

# 爱编辑岗,敬期刊业:我的人生追求

王 丹

辽宁省盐碱地利用研究所《北方水稻》编辑部,124010,辽宁盘锦

我在上学的时候就知道“爱岗敬业”这个词,但对于这个词的理解和认知却很模糊,真正弄懂它的含义还是在参加工作以后。爱岗敬业是中华民族优秀文化的一部分,有许许多多的编辑人在爱岗敬业的感召下,在自己平凡的岗位上努力学习、刻苦钻研,做出了卓越的成绩,他们一直是我学习的榜样。我也是爱编辑岗、敬期刊业的学习实践者,在实践的过程中我深有体会……

记得初涉编辑工作那会儿,我刚开始独立编辑、修改稿件没多久,主编就把期刊的4个重头栏目中的育种研究、植物保护2个栏目的全部稿件交给我编辑、修改,每期大约都有十五六篇文章,同时我还负责期刊的美编工作。在深感压力、责任重大的同时,着实让我忙得脚打后脑勺了大半年。虽然那半年多真的是很忙也很累,但我理解主编的良苦用心,为的是让我在岗位中尽快成长。期间主编常将育种、栽培、植保和肥药应用等方面的书籍和资料借给我学习和查阅,给我加油,让我不断充电。也正是那半年多时间的磨炼,我的业务水平提升得很快。

压力变动力,动力变毅力。我常常为了一个新技术、一个专业名词、一个参考文献、一个数据,不怕麻烦,上网、查书、找资料,虚心向本所的专家请教,有时在和专家、学者沟通稿件内容时,还见缝插针地学习相关专业知识和做了不少笔记。责任编辑这个字眼时刻提醒着我,让我不敢懈怠,脚步不敢停留。对知识的学习、积累、运用、创新,成为我终身的奋斗目标和追求,我也在编辑岗位上从稚嫩渐渐走向成熟。

老实说,做农业科技期刊的编辑,不像做文学期刊或者时尚杂志编辑那样好玩、好看,日常工作真的很枯燥,但看到一篇篇文章在自己像去完成一件“艺术作品”一样用心地编辑、修改,并如作者所盼及时地刊登在期刊上,这个过程从另一个角度去看也挺美的,让人愉悦。有一次,辽宁省农科院的一位作者,因为之前稿件修改的事儿心存感激,到盘锦出差时特地来编辑部向我面谢。这件事让我感受颇深,如果你认真去做一件事,那么这种认真、这种态度是有价值的,这种价值是用金钱买不到的。写到这儿,让我想起了一位黑龙江省作者发来的邮件,她是这样写的:“王编辑您好,看到文章有多处修改,浪费您很多宝贵时间,深表歉意,从中体现了您的敬业精神和对工作负责的态度,再

次表示深深的谢意。”短短几句话,我心里暖暖的,我想这是对我工作的一种肯定,也是对我的一种鼓励。在时常收到作者发来的感谢邮件中,让我印象最深的是江苏一位副教授的邮件:“王编辑您好,感谢您的辛勤工作,您的细心和敬业是编辑部的骄傲,你们编辑部的明天一定会更加美好!您的意见非常正确,我已按照您的意见全部做了修改,包括英文部分,如尚有不妥之处,请来信说明,没关系的。再次感谢您,祝您新年快乐!”编辑的工作热情好似一个火炉,如果给它打开一个出口,火会越烧越旺。子曰:“知之者不如好之者,好之者不如乐之者。”我常想编辑工作固然枯燥而辛苦,就看你怎样去挖掘这其中的快乐。

我们期刊每一期都要收到大量来稿,每一次收到凝聚着作者辛勤劳动的文字,我们所有的编辑都希望作者的试验、研究能够得以推广,成果得以展示。是的,我们的工作很平凡,但在平凡中,我们做着让北方水稻、让盘锦大米走向全国、走向世界的铺垫。世人人都知道盘锦大米的美名,可有谁知道盘锦大米为什么好吃?盘锦水稻有多少主栽品种?最新的水稻优质高产栽培技术是什么?……对这些人们关心的问题,我们可以通过期刊给出标准答案。每当我与编辑部同事一起参加由北方稻作科学技术协会主办的“粳稻发展论坛”,把《北方水稻》送到与会者手中,听到他们发自内心的赞赏时,一种当编辑的自豪感、幸福感油然而生。

踏歌而行,一路走来,不知不觉间,我从事编辑工作已经有10年了。我有幸出生在一个改革的时代,从事着自己热爱的职业。从胜任到内行,从内行到专业,从专业到专家,一直是我的追求,可对于其中更高远的目标,可能到我退休那天也未必能实现,不过,没关系,我把它当成一座高山,尽管去爬好了……路漫漫其修远兮,吾将上下而求索,我会一直走在通往山顶的路上。

作为一名平凡的责任编辑,我要脚踏实地做好自己的本职工作,在作者与读者之间架起友谊、信任、沟通之桥,把读者需要的先进、科学、实用的水稻科研成果完整准确地传递,为水稻高产、农民致富贡献力量。工作着是美丽的,学习着是快乐的,为美丽加油,为快乐加油,把青春献给科技期刊事业,让青春在编辑岗位上闪光。

(2015-02-17 收稿;2015-02-26 修回)